

# भारतीय अंक और कॉपर्निकस

रामकृष्ण भट्टाचार्य

इस बात को कई मर्तबा दोहराया जा चुका है कि अंकों की दाशमिक प्रणाली भारत से ही पूरी दुनिया में फैली है। यह अब जानी-मानी बात है कि - छोटी से छोटी और बड़ी से बड़ी संख्याओं को मात्र दस संकेतों (1, 2, 3, ..., 9 और 0) की मदद से लिखने की कला की उत्पत्ति भारत में पहली सदी ईसा पूर्व या उससे भी पहले हुई थी। इसके बाद अरब लोगों ने इसे यूरोप और अफ्रीका तक पहुंचाया। इसीलिए इस प्रणाली को कभी-कभी भारतीय-अरबी (इण्डो-एरेबिक) भी कहते हैं। चीन इस प्रणाली का उपयोग करने वाला पहला देश था। यूरोप में पुनर्जागरण के दौर (पंद्रहवीं-सोलहवीं सदी) में यह प्रणाली व्यापक रूप से ज्ञात थी और इस्तेमाल में लाई जाती थी। संख्या लिखने की अन्य सभी पद्धतियों (खासकर यूनान व रोम में प्रचलित वर्णमाला पद्धति) का स्थान अन्ततः भारतीय पद्धति ने ले लिया। सूती कपड़े और शक्कर के अलावा दुनिया की संस्कृति व सभ्यता में भारत का एक प्रमुख योगदान दाशमिक अंक प्रणाली है।

यहां हम मात्र दो विदेशी अध्येताओं का जिक्र करेंगे जिन्होंने भारतीय अंकों के गुणों को सराहा और बढ़-चढ़कर उनकी प्रशंसा की। इनमें से पहले अध्येता थे सेवेरस सेबोख्ट (सातवीं ईस्वी सदी), जो सीरिया के एक ईसाई पादरी थे। दूसरा नाम अपेक्षाकृत जाना माना है, हालांकि उनके द्वारा की गई भारतीय अंक पद्धति की प्रशंसा पर किसी का ध्यान नहीं गया है। वे थे प्रख्यात खगोलशास्त्री निकोलस कॉपर्निकस (1473-1543)। गणित के कई इतिहासज्ञ सेबोख्ट का जिक्र तो करते हैं किन्तु जहां तक मैं जानता हूं, कॉपर्निकस का जिक्र इस संदर्भ में किसी ने नहीं किया है।

बताया जाता है कि सेबोख्ट कुछ यूनानी दार्शनिकों



की बेहदगी से आहत हुए थे। ये यूनानी दार्शनिक सीरियाई लोगों को हेय दृष्टि से देखते थे। सेबोख्ट ने कहा था : "मैं हिन्दुओं के विज्ञान का कोई जिक्र नहीं करूंगा। वे सीरियाई लोगों से बहुत अलग हैं। खगोलशास्त्र में उनकी बारीक खोजें हैं जो यूनानी व बेबीलॉनवासियों की अपेक्षा कहीं अधिक चातुर्यपूर्ण हैं; गणना की उनकी मूल्यवान पद्धति; और उनके द्वारा की गई गणनाएं जो अवर्णनीय हैं। मैं सिर्फ इतना कहना चाहूंगा कि ये गणनाएं मात्र 9 अंकों से की जाती हैं। जो

लोग यह मानते हैं कि चूंकि वे यूनानी (भाषा) बोलते हैं इसलिए उन्होंने विज्ञान की अन्तिम सीमा को पा लिया है, उन्हें ये बातें पता होना चाहिए ताकि उन्हें यकीन आ जाए कि अन्य लोग भी कुछ जानते हैं।"

भारतीय अंकों के सम्मान में सबसे महत्वपूर्ण बात तो निकोलस कॉपर्निकस ने कही। अपनी युगान्तरकारी कृति 'आकाशीय पिण्डों का परिभ्रमण' में उन्होंने भारतीय अंकों की तारीफ के पुल बांध दिए:

गणितज्ञों की आम परिपाटी के अनुरूप मैंने वृत्त को CCCLX (360) अंशों में बांटा है। अलबत्ता व्यास के मामले में प्राचीन लोगों ने CXX (120) इकाइयों (में विभाजन) का उपयोग किया था (उदाहरणार्थ टोलेमी, सिन्टैक्सिस 1.10)। किन्तु उत्तरवर्ती शोधकर्ता किसी वृत्त की स्पर्श रेखाओं से सम्बंधित संख्याओं के गुणा-भाग में भिन्नो से बचना चाहते थे। इन रेखाओं की लम्बाइयां और उनके वर्ग भी प्रायः अपरिमेय होते हैं। कुछ उत्तरवर्ती लेखकों ने बारह सौ हजार इकाइयों तथा कुछ अन्य ने बीस सौ हजार इकाइयों का उपयोग किया है। कुछ अन्य रचनाकारों ने भारतीय अंकों का उपयोग शुरू होने के बाद, कोई अन्य उपयुक्त व्यास

